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Установки УКПВ модели Т, С. Методика поверки

Настоящая методика поверки распространяется на устtlновки влагомерные УКIIВ моделей

Т, С (далее в тексте - устilновки УКПВ), выпускаемые ООО <,Щомодедовский опытный

машиностроительньй завод) (ООО (ДОМЗ)), предн.u}начены дJIя воспроизведения объемной

доли воды в образце нефти (нефтепролуктов) и устанавливает методы и средства их поверки.

Установка УКIIВ подJIежит первиtшой поверке (перел вводом в эксILIryатацию и после

ремонта) и период{ческой поверке.

Интервшr между поверкtlми - 1 год.

1. Операцпи поверки

При проведении поверки выполняют следующие операции:

о Внешний осмотр и идентификация ПО - п. 6.1;

о опробование -п.6.2;

о определение абсо.гшотной погрешности воспроизведения объемной доли воды и проверка

диапазонов воспроизведения объемной доли воды - п. 6.3.

2. Средства поверкп

При проведении поверки долхны быть применены следующие средства измерений:

2.|. Измеритель плотности жидкости вибрачионньй ВИП-2МР (лабораторный), диапазон

измерений плотности от 0,65 до 2,0 г/см3; пределы допускаемой абсолютной погрешности

измерений плотности + 0,000l г/см3;

2.2. Весы лабораторные электронные СЕ 6202-С, высокого кJIасса точности по ГОСТ 5З228-

2008 с НПВ б200 г, цена делениrI 10 мг;

2.3. Комплект гирь номинмьными масс€lп,lи 0,5 кг, l кг, 3 х 2 кг и 5 кг к.т. Ft по ГОСТ '7328-

200I;
2.4. Титратор автоматический 870 Titrino Plus с пределаIчrи допускаемой относительной

погрешности титрировtlния + З Vo @егистрачионный номер 37481-08);

2.5. Эта_понный платиновый термометр сопротивления ЭТС-100 3-его рrвряда по ГОСТ 8.558-

2009;

2.б. Преобразователь сигнztлов ТС и ТП <<Теркон> в режиме измерения сопротивления,

диапшон от 0 до 2000 Ом, погрешность +(0,02 О/о от показаниЙ +0,005 Yо от диапазона) Ом

2.7. Вспомогательные средства и материалы:

- колбы l-го и 2-го класса точности по ГОСТ 1770-74;

- цилиндры l-го и 2-го класса точности по ГОСТ 1770-74;

- барометр анероидньй типа М98 по ГОСТ 23696-79;

- психрометр бьrговой типа БП-1;

- дистиллированнiц вода по ГОСТ 6709-72

- гексан по ГОСТ 25828-83;
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- спирт этиловьЙ ректификовaнньЙ техническиЙ высшеЙ очистки по ГОСТ 18З00-87,

- бумага фильтровальнчц по ГОСТ |2026-76.

Все средства измерений, примеЕяемые при поверке должны иметь действующие

свидетельства о поверке или оттиски поверительньD( клейм.

.Щопускается применять вновь разработанные или нzlходящиеся в обращении другие

средства измерений, удовлетворяющие по точности требованиям настоящей методики.

3. Требования безопасности

При поверке ycTzlнoBoк УКПВ должны бьrгь соблюдены требования безопасности по

ГОСТ 12.3.019-80 <<Система стандартов безопасности труда. Испытания и измерения

электрические. Общие требования безопасности) и ПБ 08-624-03 <Правила безопасности в

нефтяной и газовой промьшIленности))).

К поверке установок УКПВ допускtlются лица, имеющие группу допуска по

электробезопасности не ниже III и изуlившие эксплуатационную докуl!{ентацию на установку

УкПВ и ее составIIые части.

4. Условия поверки

При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

. температура окружающей среды, ОС (20 Х2);

о относительнаJI влtDкность воздуха при 25 "С,% не более б0;

. атмосферное давление, кПа от 95 до l05;

о напряжение питаtlия, В 2З0 хZЗ;

. частота питulния переменного тока, Гц 50 t 0,5

Внешние электрические и мaгнитные поля должны отсутствовать или находиться в

пределах, не влияющих на рабоry прибора.

5. Подготовка к поверке

Перед проведением поверки вьшолнить следующие подготовитепьные операции :

5.1. Проверить комплектность и маркировку средств поверки в соответствии с

требованиями их экспJryатационной докуN{ентации.

5.2. Проверить налиIме действующих свидетельств о поверке иlилп поверительньD( клейм

на средства поверки.

5.3. Подготовить средства поверки к работе в соответствии с их эксплуатационной

докрлентацией.

Перед проведением поверки проверить вьшолнение требований по технике безопасности,
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приведенные в разделе 3.

6. Проведенпе поверкп

б.1. Внешний осмотр

При проведении внешнего осмотра устанавливают соответствие установки УКПВ

следующим требовtlниям :

о соответствие маркировки и комплектности устЕlновки УкIIВ и ее состtlвньIх частей

требованиям проектной и экспJryатационной докуN{ентации ;

. отсутствие механических повреждений составных частей установки УкПВ, влияюIцих на их

метрологические харЕжтеристики ;

. отсутствие механических повреждений взрывозащитньD( оболочек;

о нtlличие свидетельства о предьцущей поверке устttновки Укпв, находящейся в

эксплуатации.

Проверку комплектности вьшолняют Еа основtlнии сведений, содержаtцихся в руководстве

по эксплуатации устtlновки УКIIВ и паспортtIх ее cocTaвHblx частей. Контролируют

соответствие заводских номеров, указанньD( в паспортilх составньтх частей, записям в

руководстве по эксплуатации устzlновки УКПВ.

Результаты внешнего осмотра считzlются удовлетворительными, если :

. маркировка и комплектность установки УкIIВ и ее cocTitBнblx частей соответствует

требованиям экспJryатационной докр{ентации;

. отсутствуют механические повреждения cocTaBнbIx частей устzlновки УкПВ, влияющие на

их метроломческие характеристики;

о отсутствуют механические повреждения взрывозащитньD( оболочек;

о имеется в нilлиtlии свидетельство о предьцущей поверке установки УКПВ, находящейся в

эксплуатации.

Проверка идентификации ПО осуществJIяется проверкой его идентификационньD(

дitнньD(:

- определение идентификационного нzlименовtlния ПО СИ;

- определение номера версии (идентификационного номера) прогрzlммного обеспечения;

- определение цифрового идентификатора (контрольной суN{мы исполняемого кода)

прогрztп{много обеспечения.

,Щля определения номера версии ПО <Rate. АРМ оператора УУН) следует в прогрtlмме

открыть вкJIадку: <О программе>>, после чего булет покЕвu}но информационное окно, где

отображены наименование прогр:lп,{мы, версия. Производится расчет контрольноЙ суммы

исполняемого кода с помощью прогр€lп4мы KTotal CommanderD по алгоритму CRC32 - файл

RateCalc. dll. (Прилож енпе 2)

.Щля определения номера версии ПО ИВК кОКТОПУС-Л> следует в блоке обработки

информации из основного окна прогрaммы кJltвишtlми |или JB подменю открыть пункт -

"СИСТ. ПАРАМЕТРЫ", дчrлее - "СВЕДЕНИrI о ПО", где отображены: наименование

програIч{мы, версия ПО алгоритма, контрольная cyN{Ma и версая прошивки (интерфейса).
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(Приложение 2)

Проверка LrдеIrп{фш(шцrи ПО считается успешной прошедпей, есJIи совпад€lют HilиMeHoB€lHIrI

ПО, щ.Iфрвые IцеЕтифшсаторы ПО, верш,r ПО не ниже, }кtlз,lнньD( в оIIисЕlнии типа

6,2. Опробование

При опробовчtнии проверяется общее функционирование блоков установки в соответствии

с требованиями Руководства по эксплуатации 0686.00.00.000 РЭ (И(IIВ-Т) и 0687.00.00.000 РЭ

(УКIIВ-С) без поверяемого влtгомера. Результаты проверки положительные, если нарушений

не обнаружено.

б.3. Определение абсошотной погрешности измерений и

воспроизведения объемной доли воды.

Пр" поверке проводится измерение объемной доли воды в поверочньж смесях,

приготовленньIх весовым методом непосредственно на месте проведения поверки из нефти по

ГОСТ Р 51858-2002 и воды водопроводной питьевой по СанПиН 2.|.4.1074-200l,

б.3.1. Выполнение измерений установкой модели Т.

б.3.1.1 Перед началом измерений установкой отобрать пробы товарной нефти с аттестованным

значением влЕгосодержilниJI не более 0,ЗЗ Уо или подготовленноЙ нефти (раздел 5.2 Руководства

по экспIryатации 0686.00.00.000 РЭ) и воды, произвести измерение плотности при помоIци лабо-

раторного плотномера ВИП-2МР при температуре 20 ОС по докуI!{енry кИзмеритель плотности

жидкостей вибрационньй кВИП-2МР))) Руководство по экспJryатации ТКЛШ 2.84З.001 РЭ.

6.З.1.2 В заlпrво.пrьй рел установки модеJIи Т заlшвшот нефть согласно руководству по экспJryа-

тации рzшдел 5.4. После перемеIIIиванияи стабилизации показаЕий контроJьного влагомера и из-

мерения первой контроJьной то.пси устшrовкой в контур д.Iспергатора через зшпrво.цrьй узел до-

бавrrлот воду. Объемная доJIя воды в каждой контрольной то.псе рассtмтывается в программном

обеспечении устttновки. Каждая порциrI воды взвешивается и объем сопост€lвJuIется с вычислен-

ным програrrлмой значением.l[rrя измерения объемной долпr во.щI в нефти весовым методом отби-

ршот пробу (300 см31 через сливной крiш дисlrергатора.

проверка диzlпазонов

поверке начальное значе-

не более 0,ЗЗ 7о (об.)) и

Начальное содержание воды в расчетах принято рtlвIIым 0. При

ние объемной доли воды Wo, а Tttк же первая контроJьная то.пса (W

значение плотности нефти и воды вводится в АРМ-оператора.

Таблица 1

,Щиапазон воспроизведения

объемной доли воды, 0/о

Номер

дозы

воды

расчетная

масса дозы

воды, мг

расчетное значение

объемной доли воды в нефти, 0/о

при 20 ОС

от 0,02 до 2

1 13250 0,з30

2 24|50 0,600

з 65050 1,600

от2доб 4 1б7000 4,000

отб до 10 5 349000 8,000
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6.3.1.3 Отбирают пробу нефтеводяЕого раствора через сливIrой Kptlн диспергатора в технологи-

ческую кружку объемом 1000 мл.

б.3.1.4 Устанавливilют tIиcTyIo сухую мерную колбу вместимостью 500 мл на грузоприемную

чашку весов с НПВ 6200 г, d: 0,01 г, после стабилизации покuваний весов устrlнавлива-

ют показания весов на <<0>> в соответствии с руководством по эксплуатации на весы.

б.3.1.5 Устанавливtlют мерную колбу на грузоприёмную чаrтrку и плzlвно заполшIют ее ото-

бранной пробой до отметки 500 мл. После стабилизации покЕвЕlний весов производят

взвешивание.

Взвешивание выполняют по следующей методике:

- фиксируют атмосферЕое давление и температуру воздуха вблизи весов;

- взвеIIIивчIют набор rирь, затем мерную колбу с жидкостью два раза затем оIuшъ набор гирь.

В слуrае расхождения покЕlз{lний весов более, чем на 50 мг, процедуру повторяют. За из-

меренную массу пробы принимtlют среднее значение.

Номер пробы, покzвчlния весов при взвешивании, атмосферное давление и температуру

воздуха зfiIосят в протокол взвешивtlния.

б.3.1.б Вьшолrrлот действия по п. п. 6.З.|.2-6.З.1.4 настояцей методики для контрольньD( точек

NФ{'s 2-5 (Таблица 1)..Щозы вводят последовательно в зttливоtшьй узел устtlновки согласно п. 5.4.б

руководства по эксплуатации. ffiор пробы дIя взвеIrrивtlниrl тilкже производится после стабили-

зации показшrий контроJьного влагомера в уст€lновившемся температурном режиме.

6,3.2. Выполнение измерений установкой модели С.

6.3.2.1 Установку модели С для влtlгомеров сырой нефти готовят к измерениям по разделу

3.3.5 0687.00.00.000 РЭ и пункту 6.3.1.1 настоящей методики. Проводят lrять измерений уста-

новкой: на нефти (значение влtгосодержitЕия не более 0,ЗЗ Уо), при значении объемной доли

воды 20 7о,40 То,80 Vо и чистой воде (99,9 Vо). Измерения проводят в zlвтоматизированном ре-

жиме при задании исходньrх данньD( в АРМ оператора. После перемешивaния и стабилизации

показаний контроJьного влuгомера в каждой контрольной точке производят отбор пробы лля

взвеIIIивания в устtlновившемся температурном режиме.

*Масса и объем воды для поJIностью зчlполненной устаIIовки является установочным исход-

ным параN,rетром, который определяется кtDкдый раз при сборке установки после промывки и

полной осушки. Значение объема полного контура уст€lновки Vо, определенное перед начаJIом

измерений заносится в АРМ-оператора. Значение объема устtlновки может изменяться в связи с

нЕtличием гибкой вставки, а при монтtIже поверяемого влilгомера может варьироваться от

Таблица 2

.Щиапазон

объемной доли воды, 7о

Номер

дозы воды

расчетная

масса воды, г

расчетное значение

объемной доли воды в нефти, О/о

от 0,05 до 20
1 75 0,5

2 2980 2о

от 20 до 60 aJ 5960 4о

от 60 до 99,9
4 I|920 80

5 14900* 99,9
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15000 мл до 20000 мл и более в зzlвисимости от объемов сtlп{ого влагомера и монтажньж при-

способлениЙ, шлангов и патрубков.

6.3.2.2 Первую пробу объемом не менее 1000 мл сливilют из устаIlовки в технологическую

кружку 2000 мл. Взвешивание проводят аналогично п.п. 6.З.1.2-6.З.1.4 настоящей методики.

(.Щопускается определение объемноЙ доли водЕI первоЙ пробы тиратором по докуI\{енту кТитра-

торы Еlвтоматический 870 Titrino Plus, фирмы кМеtrоhm AG), Швейцария. Руководство по экс-

плуатации>.) Измеренное значение зzшосят в прогрtlммное обеспечение и протокол поверки.

6.3.2.З Проводяг измерениrI дJIя контрольньD( точек NФ.fs 2-4 (Табшаша 2).

6.3.3. Определениепогрешности.

6.3.3.1 Абсолютную погрешность воспроизведения объемной доли воды устчtновкtlми АХ опре-

деляют как разность между значением, полуrенным пугем взвешивания мерньж колб с пробой

XHzo и значением Хукпв, выtIисленным прогрЕlп,lмным обеспечением ycTzlнoBoк:

АХ: Х1126 - Хукпв.

ХI{26 опредеJUIется по формуле:

х",о=-r(Ж)
где: М - масса пробы поверочной жидкости;

Mn - масса пустой мерной колбы;

V - объём мерной колбы;

Р юо- плОТнОСТЬ ВОДЫПРИ ТеМПеРаТУРе20 "С;

р пеф- плотность исходrоЙ нефти при температуре 2О ОС,кг/м3 
.

Результаты поверки считtlются поло)Iо,Iтельными, если значения абсолпотной погрешности

находятся в пределах, указilIньD( в Таблице 3.

Таблица З

Модель т с

Щиапазон воспроизведения объемной доли воды в нефти, О/о от 0,02 до 10,0 от 0,05 до 99,9

Пределы доrrускаемой абсо.тпотной погрешности воспроиз-

ведения объемной доли воды, О/о

в дич}пitзоне объемной доли воды от 0,02 до 2 7о

в диапазоне свыше 2 до б %

в диапzвоне свыше б до |0 7о

+ 0,02

+ 0,04

+ 0,05

в диапtвоне от 0,05 до 10 %

в диапtвоне свыше l0 до 20 7о

в диапtвоне свыше 20 до 60 О/о

в диапtвоне свыше 60 до 99,9 Уо

+ 0,05

+ 0,10

+ 0,15

+ 0,25
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7. Оформление результатов поверки

Результаты поверки оформляют протоколом Фекомендуемtш форма протокола приведена

в Приложении Ns 1). При положитеJьньD( результатах поверки вьцается свидетельство о

поверке устtlновленного образца на всю ycTitнoвKy УКПВ. При отрицательньD( результатах

поверки вьцается извещение о непригодности с указанием притIин непригодности.

8
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Приложение Ns 1

Рекомендуемое

протокол

поверки установки Укпв

Нмменов€шие, тип поверяемого СИ
изготовитель
Номер
,Щата вьшуска
Представлен
Место проведения поверки

Условия поверки:
- температура окружztющего воздуха, ОС

- относительн{UI влажность, ОZ

- атмосферное дtlвление, кПа
Метод измерений:МП2З02- 080- 2014 <Установки влаюмерные УКIIВ модели Т, С".
Поверка проведена с применением этitлонньD( (образцовьпr) СИ:
Сведения о средств{lх подлежащих поверке:
- нiмменовчlние;
- зав. номер;
- номер свидетельства о периодической поверке;
- дата проведения поверки
Результаты внешнею осмотра:
Подтверждение соответствия прогрalп{много обеспечения:

%

Плотность воды при 20 оС - ,1
кг/м-

заключение

Подпись поверитеjIя

Ns

репер
ной

точки

Значение влагосодержания
повероtIЕой пробы, объемная доля

воды, O/о

Абсолютнiul погрешность
воспроизведения, объемная

доля воды, О/о

Воспроизведенное

Фактическое
(по лаборатории
или резуJьтатап,l

взвешившrия)

Контрольное
У,ЩВН-lпм
ДеdЕуе 2G

По
результатам
измерений

,Щопускаемое
значение

1

2
J

4
5

.Щата



fuя полryчения контрольной ср{мы
будуг выведены дilнные по CRC32

Установки УКПВ модели Т, С. Методика поверки

Приложение 2.

Рис. 1

H€DKaTb кнопку "Пол5..д11" данные по библиотеке|l. В окне

Идентификационные параметры программного обеспечения

установки влагомерной УКIIВ модели Т, С

Получение сведеншй в АРМ оператора.

Рпс.2

Получение сведений в ИВК "ОКТОПУС-Л"

Выбрать пункт меню "СИСТ. tIАРАМЕТРЫ" фис.3)

Нажать кнопку "Версия...". Появится окн

Рис. 3
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Выбрать пункт меню "СВЕДР.gИll о ПО" (Рис. 4)

Появится окно с информацией о ПО. (Рис. 5)

Рис.4

Рис.5
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